



吉林农村报



吉林城乡网

吉林日报报业集团主管主办

新闻热线// 0431-88600729

运用“千村示范、万村整治”工程经验 有力有效推进乡村全面振兴

# 吉林农村报

2024年8月15日

星期四

农历甲辰年七月十二

● 国内统一连续出版物号:CN22-0002 / 邮发代号:11-2

● 第2056期

● 总第8110期

● E-mail:jlrncb@126.com

● 吉林城乡网:jlnbc.com

刘国中在辽宁、吉林调研时强调

## 扎实有力做好农业防灾减灾工作 坚决夺取秋粮和全年农业丰收

中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中8月10日至12日到辽宁、吉林调研农业防灾减灾和秋粮生产工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,按照党中央、国务院部署,毫不松懈抓好粮食和农业生产,扎实有力做好农业防灾减灾工作,坚决夺取秋粮和全年农业丰收。

东北地区是我国秋季粮油主产

区,入汛以来多轮强降雨造成局部地区农田积水渍涝和农业设施损毁。刘国中先后来到辽宁省沈阳市辽中区、铁岭市昌图县和吉林省四平梨树县、吉林市永吉县,实地察看秋粮长势,详细询问农业受灾受损和灾后恢复生产情况,调研了解作物田间管理、黑土地保护、沟渠整治等工作进展。他强调,全年粮食生产的大头在秋粮,必须始终绷紧

防灾减灾这根弦,坚持不懈抓好责任、政策和工作落实。要聚焦受灾重点地区,抓紧落实抢排积水、改种补种等措施,加快修复受灾农田及种养设施。对连片受灾且难以改种补种的地块,结合高标准农田建设改善耕作条件。要加强平原易涝区农田水利综合治理,开展排灌沟渠修复整治,提高农业减灾能力。要用好财政农业救灾资金,提升信贷

和保险理赔服务效能,支持灾后农业生产恢复。要加大对受灾农户监测帮扶力度,确保不出现因灾致贫返贫。未受灾地区秋粮长势良好,要抢抓产量形成关键期,加强肥水管理、病虫害统防统治,进一步夯实秋粮丰收基础。

其间,刘国中还调研了重大水利工程建设、病险水库除险加固、河道治理等。他强调,当前汛情仍然

复杂严峻,要始终把保障人民生命安全放在第一位,抓细抓实灾害防御,确保防洪安全。要加强雨水情监测预警,精细调度水利工程,做好堤防巡查和水库除险加固,做到险情早预判、早发现、早消除。要坚持全流域一盘棋,科学布局水利工程建设,补齐防洪减灾短板,提升流域水旱灾害防御能力。

据(新华社)



梅河口市金野农机化生产专业合作社充分发挥“省级百强示范社”示范带动作用,采用先进种植技术,带领71户成员发展高质高效水稻种植,打造特色大米品牌。图为北京客商到基地考察洽谈。

记者 吴连祥/摄

“草原有个白沙尖,提起它来泪涟涟,沙丘赶着牛羊走,毡房一年两次搬。”这句民谣,曾是前郭县西部白沙尖沙带恶劣生态环境的真实写照。

然而,今日的白沙尖,是截然不同的景象,成为防沙治沙的典范。一片生机盎然的绿洲,白杨挺立,松树挺拔,红柳摇曳,沙棘繁茂。小鸟在林间啼鸣,多年不见的狐狸、野兔、野鸡也在这里安家落户。

白沙尖是指横跨前郭县西部的三条沙带,位于科尔沁沙地范围内,长度为147公里,总面积80万亩,有流动和半流动沙丘43个,流沙面积达12万亩。这里风沙干旱十分严重,每当风起,白沙滚滚,侵蚀道路,埋没农田、草原,风沙撵着屯子搬家,农业生产中“三刮四种”现象时有发生,严重危害当地群众的生产生活。“举目远望一片沙,大风一起不见家,朝为庄园夕沙压,流离失所奔天涯”,这是当地人们对风沙危害的形象描述。

从1978年“三北”工程启动,前

## 绿染白沙尖

### ——前郭县防沙治沙攻坚战走笔

魏静 本报记者 侯春强

郭县就开始对白沙尖进行治理,以防沙治沙和农田防护林建设为重点,增加林草植被,改善生态环境。前郭县连续开展三次治沙造林大会战,栽植杨、柳、松、沙棘、果树等类苗木8500余万株,用杨、柳树枝夹防风障子5万多亩,使沙区几十座流动、半流动沙丘得以固定,植被得到恢复。2023年,前郭县立足高质量筑牢北方生态安全屏障,积极推进“三北”工程攻坚战和科尔沁沙地歼灭战,启动“一湖两带”综合治理国土绿化试点示范项目,围绕查干湖、科尔沁沙地北方防沙带和松花江沿江水土保持带开展建设,进行

沙地造林、退化林修复、沙化草原恢复、退化湿地修复、沿江水土保持一体化体系建设。“三北”工程期间,全县通过大力实施人工造林、治沙工程、退化林修复、中幼林抚育、退化草原修复等措施,累计造林治沙89万亩。

乌兰图嘎林场是白沙尖的治沙造林主战场之一,位于前郭县西部、向乌沙带东端,是一个以治沙为主的生态公益性林场。乌兰图嘎林场不断选择、培育优势树种,改进栽植方式,研究提高林木成活率的方法,积累了一套科学实用的沙地造林和经营管理的新模式。林场实施了

“樟子松示范林基地项目”,将樟子松这一沙地优势树种进行大面积扩繁和应用,从应用樟子松冻坨造林到培育容器苗造林,经过不断探索,造林成活率不断提高,造林成本不断降低,已累计营造樟子松治沙7500亩,成活率高,苗木长势良好。在后期管理方面,聘用管护人员实行分片包保,在林地外缘挖掘防护沟,禁止放牧、开垦,严厉打击破坏森林植被行为。通过自然恢复形式,逐步恢复榆树、蒙古黄榆、杠柳等天然次生林种。

乌兰图嘎林场场长朱长生介绍:“我们在造林治沙的治理方法上

充分体现因地制宜的原则,坡顶栽植耐旱的樟子松、沙丘以小叶锦鸡儿为主,用一年生的杨树苗做防风墙,确保小叶锦鸡儿籽不被大风吹走。通过几代人的治理,沙漠变成绿洲,当地的生产和生活环境得到了改善。”

“草原飘动牧羊鞭,白沙尖上颂歌传。千里沙海滚绿浪,牛羊肥壮瓜果甜。”目前,在前郭县,一个覆盖森林、草原、湿地、沙地的一体化防护林保护修复体系初见成效,实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。昔日的白沙尖变成绿色的海洋,沙丘上生长着茂密的森林,农林林在原野上纵横交错,林成网、田成方。前郭县防沙治沙成效显著,有效地控制了沙地的蔓延和土地的沙化,沙化土地得到有效治理,流动、半流动沙丘得到了固定,保护和恢复了沙化、盐碱化严重的草原。前郭大地上筑起的绿色生态屏障,有力地改善了当地的生态环境,促进了乡村振兴和农民增收,保护了粮食安全和生态安全。